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Classe de Ter Spé ¢y,

CORRECTION EXERCICES Cours n°1
« Modéliser des transformations acide-base par des transferts d’ion hydrogéne H+ »

[P 1. Les couples acide-base sont :
H;0* (ag) / H,0 (2) ; H,0 (&) / HO" (aq).
2. H;0*(aq) =H,0 (8) + H*

H,0 (2) = HO (ag) + H*

[ 1. NaOH (s).

2. NaOH (s) — Na* (aq) + HO" (aq)

3. L'ion HO- (aq) est une base selon la définition de
Brensted, c'est une espéce capable de capter un
ion H*: HO™ (aq) + H*=H,0 (£)

4. Il appartient au couple acide-base

H,0 (2) / HO" (aq).

[ED 1. La chaine principale carbonée de cette molé-
cule possede 3 atomes de carbone, d'oti le nom de
propane. De plus, cette molécule posséde deux
groupes carboxyle. Le groupe carboxyle est carac-
téristique des acides carboxyliques, d'ol le nom
d'acide et la terminaison dioique.

groupe carboxyle groupe carboxyle

-l
2. La formule semi-développée de cette molécule
est:

I CII)
HO—C—CH,—C—0H

3. Chaque groupe carboxyle (—COOH) est capable
de libérer un ion hydrogéne H*. L'acide malonique,
qui posséde deux groupes carboxyle, est un dia-
cide car cette molécule est capable de libérer deux
ions H*.

4. Un de ces groupes carboxyles (—COOH) est
capable de libérer un ion hydrogéne H*. Cela signi-
fie que I'atome d'hydrogéne « quitte » la molécule
en laissant son électron. Le doublet liant entre
I'atome d'oxygéne et I'atome d'hydrogéne se trans-
forme en doublet non liant. L'oxygéne se retrouve
alors avec un électron supplémentaire, il porte
donc une charge négative.

La représentation de Lewis de I'ion hydrogénoma-
lonate est:
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5. De laméme facon, la représentation de Lewis de
I'lon malonate est :
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6. L'ion hydrogénomalonate C;04H3 (aqg) est la base
du couple C304H, (aq) / C30,4H5 (aq) et l'acide du
couple C;0,4H7 (aq) / C30,H3™ (aq). L'ion hydrogéno-
malonate C304H3 (aq) est une espéce amphotére.

£ED 1. HCN (aq) / CN- (aq).

2. HCN (ag) =CN- (ag) + H*

1M 1. CH5CO,Na (s) — CH5CO;3 (ag) + Na* (aq)

2. L'ion CH;CO3 (aq) est une base selon la définition
de Bronsted :

CH;3CO3 (ag) + H* (aq) = CH3CO,H (aq)

3. Il appartient au couple acide-base :

CH53CO,H (aq) / CH5CO;3 (aq).
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groupe
carboxyle

groupe
amine

2. Les acides a-aminés sont des molécules qui pos-
sédent un groupe caractéristigue acide, le groupe
carboxyle (—COOH), capable de libérer un ion H,
et un groupe caractéristigue basigue, le groupe
amine (—NH,), capable de capter un ion H~.

3. Le zwittérion CH;—CH(NH3)COO- résulte dun
transfert interne de Iion H* du groupe carboxyle
vers le groupe amine.

4. Lareprésentation de Lewis du zwittérion de l'ala-
nine est:

i
HEN—C—(
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Le groupe carboxyle (—COOH) céde un ion hydro-
géne H+ Cela signifie que l'atome d'hydrogéne
« quitte » la molécule en laissant son électron. Le
doublet liant entre latome d'oxygéne et 'atome
d'hydrogéne se transforme en doublet non liant,
loxygéne se retrouve alors avec un électron sup-
plémentaire : il porte donc une charge négative.
Lion H+ est capté par le groupe amine, le doublet
non liant porté par l'atome d'azote N se trans-
forme en doublet liant afin de former une liaison
covalente entre 'azote et 'hydrogéne. L'azote N se
retrouve alors avec un électron en moins et porte
donc une charge positive.
5.
CH;—CH(NHZ)COO- (aq)= CH;—CH(NH,)COO- (aqg) + H*
zwittérion base conjuguée du zwittérion
6.
CH;—CH(NH3)COOH (aq) = CH;—CH(NHZ)COO- (ag) + H
acide conjugué du zwittérion Zwittérion
7. Les deux couples acide-base du zwittérion sont :
CH;—CH(NHZ)COO- (aq) / CH,—CH(NH,)COO0- (aq)
CH;—CH(NH3)COOH (aq) / CH;—CH(NH$)COO- (aq)

8. Le zwittérion est l'acide du premier couple et
la base du second couple. Le zwittérion est une
espéce amphotére.
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I3 1. ce solide est composé des ions sodium Na*
et des ions hydrogénocarbonate HCOs. La formule
du solide ionique est NaHCO; (s).

2. NaHCO; (s) — Na* (aq) + HCO3 (aq)

3. Les ions présents dans lacide chlorhydrique
sont les ions chlorure CI- (ag) et les ions oxonium
H;0*(aq). Les ions responsables des brilures d'es-
tomac sont les ions oxonium H3O0* (aq) qui ont des
propriétés acides.

4. Lorsqu'un patient souffrant de maux d'esto-
mac ingére une solution d'hydrogénocarbonate
de sodium, il ingére les ions Na* (aq) et HCO3 (aq).
Dans l'estomac, il y a des ions oxonium H,0* (ag).
HCO; (aq) est la base du couple CO; (g). H,O (£) /
HCOs(aq) et H;0+(aq) estl'acide du couple Hy 0+ (ag)/
H,0 (£). Une réaction acide-base peut se produire
entre les ions HCO3 (aq) et les ions H;0*(aq).

5. Les couples mis en jeu sont H;O* (aq) / H,0 (&) et
CO; (g). H0 (£) / HCO3 (aq).

L'équation acide-base associée a cette réaction est :
H,0* (ag) + HCO; (aq) &5 H,0 (2) + CO, (g). H,0 ()
D'aprés I'équation, on voit que les ions H30* (aq)
sont consommeés au cours de la réaction : les bri-
lures d'estomac disparaissent.

Exercice n°29

1. a. La formule semi-développée est : H;C— CH,—N—CH,—CH;

b. La représentation de Lewis est :
H
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2. Cette molécule est une amine. La représentation de Lewis montre la présence
d'un doublet non liant sur l'atome d'azote N. Grace a ce doublet non liant, cette
molécule est capable de capter un ion hydrogéne H*, c'est donc une base selon

Bronsted.

3. La demi-équation acide-base est :
(CHs);—NH + H* = (CyHs),—NH3

L'espéce conjuguée est un acide dont la formule est : (C,Hg),—NH3 .

4. Lorsque la base (C;Hs),—NH capte I'ion H*, pour former son acide conjugué, le
doublet non liant porté par 'atome d'azote N se transforme en doublet liant afin
de former une liaison covalente entre l'azote et I'hydrogene. L'azote N se retrouve

alors avec un électron en moins et porte donc une charge positive.
Le schéma de Lewis du couple acide-base est :

H H H H H H H H
| o | / [
H—C—C—N—C—C—H H—C—C—N—C
[ I [ I
H H H H H H H H
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=_.og[w}z,8

2. [H30+1=%=15x10'5
pH=-log —[H30+]
cD

-5
= —Iog{%] =4,8

3. La solution la plus acide estla moins diluée.

T
b 4

6. D'aprés l'équation de la réaction, on voit qu'il y
a au cours de cette réaction un dégagement de
dioxyde de carbone gazeux CO; (g), H;0 (£).

7. Si on écrit I'équation de la réaction avec les ions
spectateurs Na+* (aq) et Cl- (aqg), on obtient :
H,O*(aq)+Cl-(aq)  + HCOj;{aq)+ Na*(aq)
solution d'acide chlorhydrique bicarbonate de soude
S H,0(€)+ Na*(ag)+ Cl-(ag) + CO,(Q). H,O(E)
solution de chlorure
de sodium
Au cours de cette réaction, il y a formation de
dioxyde de carbone gazeux, d'eau H,0 et des ions
Na*(aq) et C- (aq). On obtient donc une solution de
chlorure de sodium et un dégagement gazeux. Tout
se passe comme si une partie de l'acide chlorhy-
drique était remplacée par une solution de chlo-
rure de sodium, ce qui explique la phrase du texte.

dioxyde de carbone

QUELQUES CONSEILS

1. b. Dans la représentation
de Lewis figurent les
doublets liants et les
doublets non liants.

3. Ecrire la demi-équation
acide-base pour trouver
la formule de I'espece
conjuguée.

£ 1. La relation est valable pour :

1,0x 1083 mol - L < [H;0*] < 1,0 x 10-Zmol - L
2. Pour les solutions trop diluées, I'eau impose un
pH égal a 7.

3. On dilue d'un facteur 10°-2=1 000
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